

一学期快结束了，社区首创的晚托班却始终冷场——

“三点半”接送难题仍然愁煞家长

为解决晚托班取消后家长接孩子放学不便的难题，沪上部分社区在本学期初推出晚托服务。

时隔近半年，本报记者调查发现，社区晚托服务推广中困难重重，一些已推出的社区晚托班因为少人接送、容量有限、内容单薄等问题，参加的学生越来越少……

点少面小 无法让所有学生都参加

卢湾区打浦桥社区是沪上首批推出晚托班服务的社区之一。开班之初，参加晚托班的学生全部来自与打浦桥社区教育工作站一墙之隔的瑞金二路小学。大半个学期过去后，站长钱月娥告诉记者，晚托班仍无法实现由专门教师接送稍远学校的学生，因此，晚托班“扩容”难，参加学生人数至今仍维持在30余人。“主要都是一到三年级的学生。学生流动性很大，每天都有人不来。”

据了解，因为路远和少人接送，社区晚托班“扩容”面临困境。长宁区华阳街道晚托班的毛老师说，虽然欢迎稍远学校的学生参加，但无法提供接送服务使得不少前来咨询的家长打了“退堂鼓”。

像卢湾区的打浦桥、徐汇区的华泾、长宁区的华阳等街道尚能成功开设晚托班，是因为曾有过多年



■ 父母没办法按时接孩子放学，辛苦的就是上一辈老人

图 CFP

提供社区教育、寒托暑托活动等服务的良好基础。相对它们而言，更多社区要在短时间内推出晚托班，面临了更多困难：师资、场地和经费缺乏，安全问题难保障等。这学期，也曾有部分社区在多次协调失败后，最终放弃了尝试。全市零星几个社区晚托班点，根本无法满足双职工家庭的需求。

内容单一 家长转投社会上的兴趣班

由于场地和条件有限，部分社区晚托班内容单一，除了老师指导学生功课外，很少有别的活动。程先

生说：“以前在学校参加晚托班，我儿子喜欢到操场上玩，或去图书馆看看书。现在，他就只能在晚托班里做作业，等我去接他。但是，也没办法，谁让我和他妈妈都没法去接他呢？”

因为社区晚托班服务以作业为主、活动偏少，一些家长只得让孩子转投社会上的各类兴趣班。一位社区晚托班工作人员坦言，丰富的课外兴趣班也是使得社区晚托班生源逐渐分流的一个重要原因。“每天，总有不同的孩子去外面补课或参加各式各样的兴趣班。虽然外面的班收费高，但哪个家长不想让孩子多受点教育啊？”

社会接盘 让学校、社区等多管齐下

学校取消晚托班、社区晚托班推广难，这些都使得社会上的各类接学公司、晚托班生意火爆。无法让孩子就近进入社区晚托班又没法接学的家长，无奈之下只能花大价钱，把孩子托付给一些社会机构。肖女士说：“先不提费用高不高，我最担心的是安全问题，比如放学后，班车能不能接到我女儿，接送安全不安全等。”

据调查，部分校外晚托班并不会与家长签订相关协议，孩子发生

儿子学校取消晚托班后，学校把每天下午第3节课改成了50分钟的拓展型课程。家长自愿报名，自选主题，轮流为全班小朋友上课。我就给他报了5天，不指望他学到什么，只是能让我晚点到学校来接他。

——天天妈妈

我们委托了一位邻居接孩子，他是退休教师。周一到周五，请他帮忙把女儿接回家，然后，指导女儿做功课。因为是邻居，我们下班后方便接。又因为是退休教师，有教育经验，对孩子也负责细心。

——源源爸爸

我们和女儿好朋友的家庭组成了一个联盟，每周请一个家庭的老人负责接孩子放学，然后，把他们集中在一家人家，做做作业、看看书。一周后，轮换到另一个家庭。

——同同妈妈

安全问题，由谁负责无定论。而不少校外晚托班大多聘请大学生或退休老师带班，家长又担心前者经验不足，后者精力不够。

据市文明办透露，一份利用社区学校资源解决小学生“晚托”的指导意见即将出台。市文明办有关人士表示，晚托班问题不是一所学校，或一个社区能够解决的，新出台的方案将把学校、社区和社会联合成一个整体，多管齐下解决小学生“晚托”问题，或利用学校场所，由社区开办晚托班，或将社会教育资源引入学校，开设适合学生的特色班等。

本报记者 马丹

教育，有必要赶“早早场”吗？

教育新观察

不久前，笔者刚刚升级为“家长”，自然少不了接受一些已为人父母者传经送宝。过来人说得最多的，便是在教育这件事上，凡事要趁早。

一个朋友，孩子刚上幼儿园——5个月起孩子就是这所名牌幼儿园早教班的一员了。报名时，老师暗示，将来在招生时，早教班的宝宝会优先考虑。果然，在入园“面试”时，一些初来乍到的孩子因为不会主动摆弄老师给的玩具，或者由于怕生没有跟着老师的节奏做游戏，便被淘汰。而这些孩子，才两岁。“很多小学招生都要看孩子是什么幼儿园毕业的，如果进不了好的小学，进一所好中学就难了，进不了好中学……”朋友“庆幸”自己当初的明智选择。

另一个朋友，孩子读大班。前两天，去一家幼儿寒假培训机构给孩子报名，却被老师数落：“怎么这么晚才来，人家小朋友中班就来读英语，学公文了。”

还有一个朋友，孩子小学二年级。最近，她最关心的是区内名牌中学有什么特色乐团，缺什么乐手，她准备让儿子缺啥学啥，增加进入该校的几率。



不能输在「起跑线」上！ 孙绍波

“一定要从娃娃抓起啊。”朋友们语重心长的同时，共同的感受是，“累”！

学校也在埋怨，总有官方和民间的各种排名，让学校不得不催着学生往前赶；总有家长在埋怨，学校给孩子的压力大，而当学校推迟了上课时间，减少了作业量，引来的却是网上论坛家长的不满和怨言，有老师提醒家长，学校不能大面积补课，请您自己给他请家教。

更令人觉得担忧的是，孩子们似乎习惯了四处赶场、四处奔忙的节奏。教育部门推出每天锻炼一小

时的规定后，不少中学生的第一反应，竟然是“浪费时间”“不如在教室里看看书”。游戏是孩子的天性，连孩子自己都开始“看不起”自己的天性时，是不是值得大人们想一想，究竟什么才是孩子需要的？

人生需要成功，过程同样重要，帮助孩子找到属于他的乐趣，是家长的责任。让孩子在发愁日记里除了学习没有别的事情好写的时候，放慢您匆忙的脚步，让孩子观察一下秋叶如何染霜，春花如何绽放，才是世界应该给予孩子的美好。

陆梓华

吟诵古诗送同学 迎新迎出中国味

的中国古诗，演绎成了一首首动听的歌曲，而且还是载歌载舞。徐心玥同学说，每个班级都会选出一首古诗词，编成歌舞，送给其他班的同学和老师们，让大家一同来分享民族文化之美。“今天你准备了什么古诗？”如今，同学们见面打招呼，这句话似乎成了最时髦的问候语。还有的同学将古诗词写在自己制作的小卡片上，作为新年礼物送给同学和老师。

编减压操送老师

更有意思的是，同学们还为老师们准备了一份特殊的礼物呢。大队委员华一帆和王庄子不约而同地想到，老师们天长日久长时间站立或伏案备课，会患上颈椎病和腰背痛。于是，十多位小干部一合计，决定编一套健身操送给老师。说干就干，小伙伴们上网查、翻书本、请教当医生的家长和卫生保健老师，很快就编出了一套能舒展筋骨、强身健体的韵律操，取名为“阳光减压操”。“伸展肩颈、扭腰放松、甩腿活血……”课间，老师们一有空就会到操场上做起这套减压操，不少老师开心地说：“学生们设计的这套操虽然动作简单，但这份健康礼物比鲜花、贺卡都来得实在，是老师们收到的最好的新年礼物。”

本报记者 王蔚

特约通讯员 顾武